

# 从中美融冰历史中汲取智慧与力量

## 新华时评

1972年  
2月21日,时任美国总统尼克松应邀访问中国,开启举世瞩目的“破冰之旅”。在其访华期间,中美双方就处理两国关系的原则达成重要共识并发表“上海公报”,推动中美关系迈出走向正常化的重要一步。

回首来路,中美双方之所以能够实现“跨越太平洋的握手”,最根本的一条就是双方都坚持了相互尊重、求同存异的原则。中美相互打交道并不是为了把对方改造成自己,更不是为了把对方打倒,而是为了寻求并扩大共同利益。着眼未来,中美应从融冰历史中汲取智慧与力量,推动两国关系重回正轨、稳健前行。

中美两个大国政治制度不同、文化背景各异,存在分歧很正常,这是50年前双方就认识到的现实。然而,一段时间以来,美方一些政客逆潮流而动,以冷战零和思维看待中美关系,单方面挑起事端,导致两国关系遭遇严重困难。渲染意识形态对立,显然背弃了发展中美关系的初衷。只有超越分歧、寻求中美共同利益交汇点,才能顺应历史大势和国际社会普遍期待。

50年光阴流转,中美各自发展都历经沧桑巨变。中美要继续走好和平共处之路,就应

## 新闻链接

### 外交部:望美方同中方一道 从过去50年的历史中汲取经验和智慧

新华社北京2月21日电(记者温馨、许可)2022年2月21日是尼克松访华50周年的日子。外交部发言人汪文斌在当日例行记者会上表示,希望美方同中方一道,从过去50年的历史中汲取经验和智慧,传承发扬上海公报精神,共同推动中美关系重回健康稳定发展的轨道。

汪文斌说,50年前,尼克松总统访华,中美实现了历史性的握手,结束了两国长期隔绝的状态。其间发表的上海公报,是中美之间的第一个联合公报,确认了一个中国原则,并连同尊重各国主权和领土完整、不侵犯别国、

树立正确的相互认知。无论处于何种发展阶段,中国的目标都不是要取代谁、威胁谁,而是让中国人民过上更美好的生活,推动各国共同发展。一些美方政客渲染对华竞争遏制、鼓吹“脱钩”对敌,不过是霸权“焦虑症”作祟,这不仅无助于解决美国自身面临的问题,还会伤及中美及世界各国人民利益。

不干涉别国内政、平等互利、和平共处等原则一道,构成中美关系正常化和两国建交的政治基础。

汪文斌说,当前中美关系遭遇问题,根本原因在于美方一些人对华认知出了严重的偏差,将中国作为主要战略竞争对手甚至假想敌,进行全方位的遏制。

汪文斌强调,中国发展只是为了让中国人民过上美好的生活,不是为了挑战或取代美国。美方不应寻求改变甚至打压中国。中美两国共同利益远大于分歧,双方合则两利,斗

则俱伤。两国之间有分歧矛盾在所难免,关键是通过坦诚沟通加以有效管控,防止战略误判,避免冲突对抗。

汪文斌说,上海公报发表暨尼克松访华50周年带给人们的重要启示是,只要坚持相互尊重、求同存异、合作共赢,就能

扩大共同利益,实现不同社会制度和发展道路国家和平共处。“希望美方同中方一道,从过去50年的历史中汲取经验和智慧,传承发扬上海公报精神,共同推动中美关系重回健康稳定发展的轨道。”

有大的样子”,当前形势下,中美两国理应展现大国担当,加强合作,同各国一道共同应对困难考验,为动荡变革中的世界注入更多确定性和正能量。

历史是最好的教科书。以史为鉴,中美关

系才能迎来更美好的未来。

(记者王宾)新华社北京2月20日电

## 美媒肯定中国抗疫政策发人深思

美国《华尔街日报》日前发文肯定中国抗疫政策,认为“动态清零”政策实现了死亡人数和经济干扰最小化两个目标,但西方与中国的地缘政治紧张容易使人忽视该政策取得的成就以及其他国家、包括西方国家能够从中借鉴些什么。美媒这一难得的肯定发人深思。

首先,这凸显了中国不容置疑的抗疫成果。尽管仍未完全摘下有色眼镜,但在我国新冠死亡病例数、住院病例数均远低于全球平均水平,经济率先强劲复苏,对保障全球供应链安全和推动世界经济复苏作出重要贡献等众多硬核事实面前,《华尔街日报》不得不承认,中国“动态清零”政策效果明显,对其他国家有借鉴意义。

其次,这印证了西方舆论对中国的扭曲心态。文章承认,西方人很难心平气和地看待中国的抗疫政策,归根结底,他们被地缘政治考量和意识形态偏见蒙蔽了双眼,丧失了起码的客观。“凡是政策都不民主”“凡是中国做得好的一定有问题”,长期以来一些美国媒体无视事实,不惜造假抹黑攻击中国,反映真相的声音常常受到打压。美国自由式滑雪运动员阿伦·布隆克日前就批评美国部分媒体关于北京冬奥会的“假新闻”,说了“中国在整个疫情防控方面做得非常出色”的大实话,但美国主流媒体对此集体噤声。

第三,自新冠疫情暴发以来,自诩“世界民主旗手”的美国,累计确诊病例和死亡病例长期位列世界第一,至今每天仍有2000多人因疫情失去生命。在美国,疫情持续蔓延导致工人手短缺,进而造成港口货物积压,物资供应不畅,加剧物价飞涨。《华尔街日报》的文章援引医学期刊《柳叶刀》研究发现说,造成各国抗疫效果差异的是民众对政府的信任。文章指出,中国民众对政府的信任度高,而美国民众对政府的信任度低。

事实反复证明,中国“动态清零”政策效果明显、行之有效。美国应早日放下意识形态偏见,扎实完善疫情防控举措,这样的改变才是美国民众之福、世界之幸。

(记者徐兴堂、乔继红)新华社北京电

## 电影票“退改签”,不妨借鉴火车票

“退个电影票,怎么这么难?”一句吐槽道出了不少人心声。据《证券时报》报道,刚刚过去的春节档,电影票“退票难”“改签难”再一次引发热议。

不少平台、影院或打着“概不退票”的旗号,或是高筑退票改签门槛,给不少观众带来困扰。猫眼平台信息显示,全国各城市可退票影院的比例普遍低于50%,个别城市仅为20%。不少消费者表示,与平台和影院协商无果后,大多数情况会通过朋友圈等渠道转让电影票,转不出去也只能认栽。

一些影院和平台将“关闭退票功能”定性为“无奈之举”,归咎于第三方恶意刷票:黄牛有组织刷票,对购票平台造成了经济损失;片方在网上大量购票,造成预售票房虚高的假象,又在开场前大量退票,给影院盈利与排片带来困难……

但这样的说辞,并不能成为影院和平台逃避责任的“挡箭牌”。少数人故意刷票的现象固然存在,但扰乱市场秩序的人未被限制与惩罚,无辜的大众却被迫牺牲“退改签”权益,这实际上是影院和平台不想放弃既有利益的“甩锅”短视行为,不利于行业长远健康发展。

业界主流观点认为,根据《消费者权益保护法》等相关法律法规,电影院单方面规定电影票售出概不退换,对消费者不公平不合理。中国电影发行放映协会曾发布规定,要求电影市场各经营主体制定的“退改签”规定简化手续,优化流程。国家广电总局出台的《影院计算机售票软件系统技术规范》也规定,售票

软件应具有退票功能。不过,由于缺乏必要的实施细则和惩戒措施,这些通知及要求并未取得理想的“疗效”。

事实上,平台和影院要想遏制刷票行为、封堵刷票漏洞,技术上并非难以实现。在数据系统成熟、通信账号实名化的当下,平台完全可以利用大数据,对在一定时限内存在频繁退票行为的账户进行筛选,建立“恶意刷票黑名单”,并执行限制指令,从而减少以至杜绝恶意退票的发生。

破除“退票难”痼疾,建立健全统一、清晰刚性的“退改签”规则是广大观众的呼声。不妨参照火车票“退改签”经验,明确退票时间和范围,统一手续费的条件和比例。同时,相关部门要制定相应的处罚举措,让拒不执行者付出必要代价,切实保护好消费者合法权益。只有切实提升服务意识,才能最终形成良好的观影体验和电影市场良性发展的双赢局面。

(邱犇)



## 电动车“防起火”,不能只盯着用户

一段时间以来,电动自行车充电起火事故接连出现,造成车辆损毁和人员伤亡,引起社会各界强烈关注,不少地方纷纷出台措施对车主充电行为作出规范。然而,防止电动车充电起火,不能只盯着用户。

据统计,我国电动自行车保有量超过3亿辆。全国人大常委会执法检查组的一份报告显示:2021年1月至10月,全国发生电动自行车及其电池故障引发的火灾共1.4万余起,死亡41人,受伤157人。

家用充电设备这么多,为啥偏偏电动自行车易发事故?这固然有锂电池能量密

度大、用户充电不规范等原因,而生产、流通、监管、基础设施等方面的责任更不容推诿。

例如,厂家生产的电池和充电器质量是否达到标准?不符合规定的淘汰设备为什么还在使用?户外充电设备能不能满足居民需要?充电价格是否合理?

电动自行车价格适中、使用方便,已经成为城乡居民的重要出行工具。在这个背景下,保证使用安全、防止充电起火事故,从根本上说,更需要全过程特别是前端发力,而不能只盯着终端用户。

例如,对不符合规定的电池和充电设备的淘汰和更换,措施是否到位?户外充电桩建设,是否方便合理?对企业的生产、检查和监督是否到位?对私自改装、滥用劣质设备处理是否到位?这些都是各环节监管部门应该履职尽责的问题。

民生无小事,安全高于天。有关各方要尽职尽责,切实解决电动自行车充电安全、充电难等问题,为广大人民群众构建安全、便利的出行环境和安全环境。

(记者字强、刘怀丕)

新华社北京电

## 刷票“网购”民意,“数字形式主义”要不得

初衷,给基层政府部门和工作人员带来严重困扰,并透支地方政府公信力。

“公款刷票”行为折射出相关部门与基层机构盲目以“数字”论英雄的畸形政绩观。相关部门通过网络投票来了解群众对相关工作的满意度,本不失为一种创新,但不考虑实际情况仅靠网络投票来考核排名容易让“好经念歪”。

“公款刷票”是典型的弄虚作假、面子工程,有百害而无一利。基层财力本就不宽裕,一些乡镇保运转都有压力。用有限的财力做虚功,甚至挤占民生经费,变相削弱群众的获得感与幸福感。这样的“网络投票”,不仅不能赢得群众的信任,反而拉开了政府与群众之间的距离。

畸形网络评比的背后是基层干部不堪其扰的无奈。为了在“网络投票”中胜出,一些参评单位利用组织优势将网络投票作为硬性任务“分包”给基层单位和干部。基层干部明知是形式主义,受限于考评等压力,也只能疲于奔命,向形式主义低头。

困在“网络投票”里的基层干部,为发动群众投票逐户走访,动员大家去下载指定App并投票,耗费大量时间及精力以“增加票数”完成任务。此长彼消,为了应付形式主义,基层干部真正为民办实事的时间和精力也被挤压。

解决之道,有关部门应建立完善多元考核机制,选取更加科学合理的指标体系,从多

维度综合评定相关部门或基层机构的工作成效,并对一些评比项目加强源头管控,强化过程监管,做好规范和引导,善用抽查、暗访、事后跟踪回访等措施,多下基层、多倾听真实的民意。

同时,基层单位应树立正确政绩观,坚决抵制形式主义,对“买票”“刷票”的恶性竞争说不,避免本应改善民生的宝贵财政资金拿去给领导的“面子”贴金。

另外,要加大监督力度,对形式主义问题坚决亮剑,严肃查处“买票”“刷票”等乱象,让弄虚作假的“贪功者”付出代价,维护风清气正的政治生态。

(本报评论员覃星星、雷嘉兴)

## 新华时评

日前,国家发展改革委等14部门印发《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》,强调在疫情防控中要坚决防止和避免“放松防控”和“过度防控”两种倾向。以疫情防控精度保障服务业恢复发展力度,这是对服务业市场主体呼声的及时回应,也是统筹疫情防控与经济社会发展的精准举措。

服务业是吸纳就业和保市场主体的关键。服务业主要是聚集性接触性行业,新冠肺炎疫情发生以来,面临的经营困难尤为突出,特别是餐饮、零售、旅游等行业普遍面临消费市场萎缩、经营成本上升等问题。统筹做好疫情防控和行业恢复发展,能够更好发挥服务业作为就业最大“容纳器”的功能,支持市场主体渡过难关,进而切实做好“六稳”“六保”工作,促进经济平稳运行。

做好服务业疫情防控,要科学谋划,在“精准”上下功夫。建立精准监测机制,运用大数据手段建立餐厅、商超、机场等重点区域从业人员库;提升精准识别能力,确保疫情在服务业场所发生时全力以赴抓好流调“黄金24小时”;强化精准管控隔离,科学精准定位服务业重点、高危人群;推广精准防护理念,建立工作人员每日健康监测登记制度。疫情防控有精度、有温度,服务业恢复发展才有力度。

做好服务业疫情防控,要尊重客观实际和群众需求,坚决防止简单化、乱作为。在严格落实国务院联防联控机制防疫政策“五个不得”的要求基础上,针对服务业特点,各有关方面要进一步提出有针对性的措施,不得突破疫情防控相应规定进行封城、封区;不得非经流调、无政策依据对餐厅、商超、景区景点、电影院及相关服务业场所等实施关停措施、延长关停时间;不得在国务院联防联控机制政策要求基础上擅自增加对服务业的疫情防控措施。对于疫情防控中的“层层加码”问题,各省级人民政府要建立反映、核实、纠正专项工作机制。以“善作为”推动服务业高质量发展。

眼下,抓好落实是关键。各地各部门要结合当地疫情形势和服务业特点,因地制宜,推动各项措施切实发挥效应。同时要紧盯疫情形势变化和市场主体呼声,准确识变、科学应变,不断提升疫情防控水平,为服务业恢复发展按下“快进键”。

(记者周圆、刘夏村)新华社北京2月20日电

## 在抗疫实践中不断 提升防控救治能力

随着北京冬奥会胜利闭幕,国内外许多网友惊讶:新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办全球综合性体育盛会大获成功,中国是怎么做到的?国际奥委会主席巴赫说:“我们看到了中国应对疫情的决心以及中国在防疫方面取得的成功。”

北京、天津的疫情总体趋于控制;广西百色疫情处于收尾清零阶段;辽宁葫芦岛疫情社会传播风险基本得到控制……岁末年初以来,我们在疫情的大考中众志成城,不断提升疫情防控救治能力,彰显了人民至上、生命至上的理念。

“外防输入、内防反弹”总策略,“动态清零”总方针,是我们提升疫情防控能力的法宝。去年以来,全球疫情起伏反复,德尔塔、奥密克戎等不断出现的新冠病毒变异株具有传播速度快、体内复制快等特点,给全国各地疫情防控工作带来了很大压力。面对严峻的形势,各地落实四方责任,严控人员流动,快速开展筛查,使疫情得到有效控制。

与新冠肺炎病毒的斗争是一场“人民战争”,既要有科学的策略,更少不了亿万人民的同舟共济、众志成城。社区常态化疫情防控始终是新冠肺炎疫情防控的重要环节,村(居)民委员会组织各驻地单位和辖区居民的协调动员、重点人员排查、协助处理辖区疫情、加强疫情防控宣传,将城乡社区疫情防控工作做细做实。

积极推进《中华人民共和国传染病防治法》修订,坚持依法防控、依法治理;积极推进新冠病毒疫苗研发与免费接种,倡导疫苗“应接尽接”……一项项举措将疫情伊始猝不及防的“遭遇战”逐渐转变成“有准备之仗”。

医疗卫生基础设施等“硬件”被称为医护工作者勇斗“疫魔”的“武器”。在抗疫实践中,我国不断加强医疗卫生基础设施建设,提升疫情救治能力。有关部门安排专项资金用于重大疫情救治基地、国家区域医疗中心等建设,同时调拨资金支持省市县三级医疗工作,对持续改善地方医疗卫生设施条件、提高疫情防控救治能力起到了“雪中送炭”的作用。

坚持人民至上、生命至上的理念,在抗疫实践中不断提升疫情防控救治能力,我们一定能彻底打赢抗击新冠肺炎疫情这场硬仗。

(记者宋晨)新华社北京2月21日电

## 以防控精度保障服务业发展力度